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令和５年度 第３回 武蔵野市コミュニティ研究連絡会 議事録 

日時 ： 令和 5 年度 6 月 1 日（木）午後 3 時～5 時 

会場 ： 関前コミュニティセンター レク室 

出席者： コミセン代表 30 名  事務局 4 名 

座長：関前コミュニティ協議会委員長 

書記：関前コミュニティ協議会書記担当者 

◆ 会長・座長挨拶 

〈会長〉この体制になりスタートの定例会です。一年よろしくお願いします。 

１．当日資料・前回議事録の確認 

２．連絡・確認事項 

（１）むさしのどこでもミーティングについて（ご案内）  ［市民活動推進課］     資料１ 

 〈事務局〉市報に掲載され、今年度６月より開始しました。各自治体で行われている出前講座と違

い、議論して意見交換し、市の行政の理解を深めてもらいたい。各課が出前講座で実施してい

るテーマも利用してほしい。申込みにあたっては市民活動推進課に事前に相談してください。 

地域フォーラムで意見交換の場を設けていたが、市職員の関わりが弱い部分もあり、職員が地

域に出て市民の方と意見交換をしてもらうために始めました。 

苦情も含めて皆で率直な意見交換をしながら、どうすると良くなるかと一緒に考える場とし

たい。 

〈吉東〉申込できる団体はコミュニティ協議会、それ以外の団体、福祉の会、青少協など、どのよ

うな団体を考えているか？ 

〈事務局〉地域の福祉の会、老人会など、これを聞くために集まったどんな会でもいいです。 

〈八幡町〉今までやられていた市民と市長のふれあいトークはなくなるのでしょうか？ 

〈事務局〉市民と市長のふれあいトークは継続します。 

３．報告事項 

（１）令和 5 年度コミュニティ研究連絡会 兼任職務表［確定版］           資料２ 

〈事務局〉兼任職務表に名前を記載したものを配布。研連で報告事項がある場合は研連一週間前ま

でに市民活動推進課に連絡してください。会議が遅く期限に間に合わない場合は事前に相談

していただければと思います。 

（２）令和 5 年度コミュニティ研究連絡会 会員名簿 ［確定版］           資料３ 

〈事務局〉代表者の個人電話番号の記載依頼があったところは載せました。個人情報なので取扱注

意してください。 

（３）予算概算要求実務説明会 

〈事務局〉改修工事の要求とパソコン費の要求は 5 月 31 日で締め切りました。要求を出されたと

ころには詳しく話を伺いたいので連絡いたします。 

提出された要望については事業費等検討委員会で取りまとめて連絡いたします。10 月頃開催

を予定しています。 

４．議題 
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（１）6 月の代表者会議について   次回開催日：6 月 22 日（木） 14 時～  市 412 会議室 

【議題案】 

①代表者会議の今後の開催予定について 

〈会長〉昨年度末、代表者会議と定例会の内容が同じならやる意味がないという意見あり、必要に

応じて代表者会議を開くことが、次年度の申し送りになっていました。 

6 月 22 日は第一回なので行ないます。隔月の木曜日 2 時は今のところ押さえています。今後

の開催予定については 6 月 22 日の会議で決めていきたいと思います。 

  ②定例会の開始時刻について 

〈会長〉昼、あるいは夜に行なうか論議をしてほしとの提案がありました。担当コミセンや会場の

問題、時期によっては議案の数の問題もあるので、条件を精査の上、一度夜の開催を試してみ

たいと思います。 

  ③地域支え合いステーションについて 

 ④地域避難・在宅避難とコミセンの関係 

〈会長〉③、④は緊急課題であります。それぞれの地域で話し合われているが、コミセンサイドに

話が届いてこないこともあります。在宅避難、学校の避難所、支え合いステーション３つのこ

とは地域コミュニティの我々は全部関わらざる得ないわけです。コミセンの整理がつかない

ので、22 日の代表者会議で市の防災課に来てもらい、市として何を求めているのか聞いてみ

たい。そのうえで各コミセンがどう対応出来るのか、コミセンが考えている方向とあっている

かどうかを論議していく端緒にしたいと思います。 

  ⑤、⑥、⑦については時間に応じて整理してやっていきたいと思います。 

 ⑤研連ネットワーク事業について 

 ⑥子供の居場所としてのコミセン 

 ⑦コミセン予約状況の HP掲載について など 

 

 ＊〈会長〉6月 22日の代表者会議では①～④について話し合いたい。代表者会議と定例会で同じ

ことをやっているなら意味ないということにならないようにメリハリをつけたい。 

（２）令和５年度オンライン活用研究会について 

〈事務局〉座長、副座長に内容を聞いたうえで 7月の研連で募集、事業内容を案内します。 

（３）令和５年度窓口研修会・運営委員研修等の開催について              資料４ 

〈会長〉・窓口研修会・・・各コミセン窓口の方の経験年数の差や、コロナ禍が明けて新たな利用

者や、想定してなかった利用、クレームもあるのではと思います。こうした事例を各コミセン

だけで抱えるのではなく、経験したことや対応を出し合い解決策を見つけだせればと思いま

す。 

8月頃開催予定で、窓口で実際に体験したことを事前に出し合って解決策・疑問点を解消して

いくグループ討議にしたいと思います。実際に窓口業務をしている方を対象に各コミセン 5名

までの参加を考えています。 

    ・運営委員研修・・・９月頃開催予定。 

（４）地域支え合いステーション検討部会の設置について 

〈会長〉昨年からの申し送りです。コミュニティ協議会で検討するにしても、各コミセンで支え合
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いステーションは違ってくるので市の防災体制の中で、コミセンに求められることがはっき

りしないと検討できない。何人かの代表で検討委員会を作り、支え合いステーションとコミセ

ン、地域防災とコミセンというように柱を立てて皆さんとはかっていきたいと云う提案です。 

〈西久保〉先ほどの代表者会議の議題の中で地域支え合いステーションの問題も出ているので、そ

こで話し合ってからでないと、今の段階では判断しようがないです。 

〈会長〉代表者会議で防災課と具体的に話し合っていきたい。支え合いステーションの方針をいれ

たり、わかりやすくマニュアルを作っていたりするコミセンもあります。地域に求められてい

る状況が違うので、代表者会議で必要に応じて論議をして検討委員会を作っていきたい。 

 

（５）コミュニティづくりに関する講座（学びの場）の企画               資料５ 

〈事務局〉「コミュニティ未来塾むさしの」の企画を踏まえた検討チームを設置したい。 

資料 5-1 は第１期講座の報告で 4 回実施。平成 26 年のこれからの地域コミュニティ検討委員

会の提言を踏まえ、研連で相談して実施。 

資料 5-2 は 2 年度前に行った第 4 期コミュニティ評価委員会の報告書から抜粋。このことを

ふまえ、コンセプトとして協議会に携わっている皆様のスキルアップを目指ながら、企画し職

員も地域と関わっていく。どのようなものが出来るのか検討チームを設置したい。 

〈会長〉コミセンに関わる方のいろいろなスキルアップがあるはず。オンラインの達人や子供の居

場所の専門など、課題を出し合い市の職員や地域の方も含めて動き出すための検討会をした

い。三役とともに相談し皆様に提案したいと思います。 

〈西久保〉いろんな面で絡むと、窓口の人が来ないのは、今の窓口手当に問題があるのではないか。

これとは違うことだとは理解するが、検討してもらわなければならないのではないかと感じ

ています。 

〈会長〉コミュニティ活動というボランティアと、それに関わる時間を保証することを考えてもい

いのではないかということだと思います。 

〈事務局〉この話はコミセンの管理運営とは別に分けていただき、イメージとして市の職員も含め

地域の団体を交えて地域をよりよくする話し合いや、意見交換の場を運営していくための講

座です。色々な活動をしている皆さんが一同に会して話し合いを持つために、ワークショップ

などの話し合いの方法を知っていただきたい。よりよく円滑に活発に意見交換していくため

の講座ができるといいと思います。 

具体的なことは 7月以降の定例会で企画運営に携わる方で意見を出し合い中身を決めたい。 

７月の定例会などで企画員の募集をしていければと思います。 

５．事務局から 

（１）報告 

   令和 5 年度補助金 ―  6 月 1 日、2 日 振込予定 （交付決定通知書は机上配布） 

〈事務局〉各協議会に振込についてはメールで送っているので確認してください。 

（２）連絡・確認事項 

 ①市で加入している保険の概要                          資料６ 

〈事務局〉窓口に入っている時に怪我した場合の保険→普通傷害保険 

  協議会活動中に怪我した場合の保険→ボランティア活動保険 

 受託者賠償保険→協議会主催の事業で第三者から預かった物品に対し損壊、紛失等に対処。 
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  新しく運営・協力委員に入られた場合や削除の追加変更は、各月の末日までに推進課まで名簿を

提出して下さい。様式名簿は事務局から送ります。 

 

  ②令和 5 年度「むさしのいっとき避暑地」の実施について（お願い） 

 〈事務局〉実施期間 令和 5 年 7 月 1 日～9 月 30 日までの間の各施設営業日 

      その他 フラッグ、熱中症対策に係る普及啓発物（ポスター、リーフレット）や応急処

置物品のサンプル（経口補水液、瞬間冷却材）を配布予定（後日アンケート） 

＊ 冷水機の清掃に関して対応が遅くなっているが、業者と調整しているのでもうしばら

く待ってほしい。 

〈副会長兼会計〉今までフラッグはなかったがどのようなものですか？ 

〈事務局〉健康課に確認して報告いたします。 

６．その他  

（１）研連選出委員からの報告 

〈会長〉生活安全対策推進協議会→ 5 月 18 日（木）年 1 回の総会で安全対策の方針の確認をす

る。自転車の事故と吉祥寺地区の地下アイドル系で推し活にはまる少女が路上にいる話題。 

青少年問題協議会→ 6 月 1 日（火）都 26 市の小中学校の中で教員の数がトップクラスに多

くなり、教員一人の持つ授業が 24 コマから目指していた 20 コマになる体制になりました。 

図書館司書が各中学校に配置され、利用時間も延長でき子供が学校に残り勉強ができるよう

になりました。 

〈本宿〉小さな親切運動実行委員会→ 6 月 12 日（月）に行われます。 

〈西部〉非核都市宣言平和事業実行委員会→ 5 月 12 日（金）に行ないました。資料 2 の報告事

項に記載しています。 

〈座長〉資料 2 の名称にナンバーを付けるように事務局に依頼しました。 

（２）地域フォーラム等の開催報告・予定 

〈本町〉未来についての本町コミセンを語ろう→6月 18 日 13 時半～        チラシ配付 

移転されるコミセンについて、どのような建物がほしいのか、どのような内容がいいのか？皆

様の意見を聞きたく開催します。工事は 2026 年～2027 年です。 

（３）その他 

「お父さんお帰りなさいパーティ」                      チラシ配布 

 〈会長〉地域活動紹介の中にコミュニティの活動も紹介しています。掲示と展示がほとんどだが、

見た方がコミセンとは？と思った時、説明してあげるとか、活動しませんかとか、人材確保の

場にしたいと思って参加をしています。 

〈南町〉定年後に、地域と馴染みや活動のないお父さんや女性の方も歓迎している。地域で活躍で

きるように応援したい。体験から学ぶ時間と活動の紹介をしています。コミセンをどのように

使ったらいいかとか、窓口のお手伝いなども伝えていってもらいたい。コミセンにチラシとポ

スターを配布しているので、是非協力していただきたい。 

〈会長〉他に掲示物展示物があれば相談する。 

桜堤コミセンで「このコミセン知っている」という展示パネルを作成。「季刊むさしの」に載

せた各コミセンの地図と写真を作り直したいのですが、皆さんの了解がいただきたい。 
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〈中央〉コミュニティ協議会の保険についてですが、コミセン主催の事業、例えば大掃除やコミセ

ンまつりなどを行なった時に参加した地域の方の保険はどのようになっていますか？ 

〈事務局〉管財課で別途保険に入っておりますが、保険の対象が限定的で、コミセンの中で建物に

瑕疵があって怪我をした場合が対象の保険です。例えば、壁から釘が出ていて怪我をしたとか、

タイルが剥がれていて転んで怪我をした時です。何もないところで転んで怪我をしても対象

になりません。コミセンの建物の外で行う協議会の事業に参加された地域の方が怪我をした

時は対象外です。 

〈事務局〉今日配付した資料には載ってないですが、市全体で入っている保険について中身を整理

して次の定例会に資料として配りたいと思います。 

〈北町〉さわやかまつりの案内→ 6 月 11 日（日） 

〈けやき〉けやきまつりの案内→ 6 月 4 日（日）10 時～14 時 フリーマーケット 15 店舗他 

〈八幡〉コロナ禍の時、消毒の関係で 15 分早く来て消毒のため手当が出ているが、コロナが落ち

着き、消毒作業が無くなり朝 15 分も早く来る必要がないのではと思える。逆に、当コミセン

では夜間、利用者がギリギリまでいて片付けるのに時間がかかっています。それまで手当を出

すのは厳しいので、朝の手当を返上したいと考えている。他のコミセンはどうでしょうか？ 

〈会長〉15 分手当を付けたのは、コロナ前から開けるのに大変だから早く来てやっていたが、コ

ロナで消毒作業も増えたため始まった。必要かどうかは各コミセンの判断でいいとしていた

と思います。市の方には今の予算で対応できると確認を取って始めていることです。 

〈事務局〉朝の 15 分はコロナも含めて開館作業が忙しくて付けたという趣旨です。必要かどうか

は各協議会に任せており、統一的でないが、市に事前に協議していただいているので、いらな

い協議会があれば事務局まで連絡ください。夜の議論はできていないので別の機会にさせて

頂ければと思います。 

〈事務局〉補足説明：コロナ禍で消毒・換気等の開館前事前準備が必要なことが明らかになり、15

分程度の開館前の準備は必要なコミセンが多いだろうという前提の元で、これはしっかり予

算確保しましょうと云うことで委託料を増やしているところです。協議会によっては小規模

な館なので 15 分迄も必要なく、今まで自主的に行っている 10 分程度前からで大丈夫だとい

ったところもありましたので委託料を上乗せしていない協議会もあります。基本的には、委託

料を上乗せしている協議会は 15 分早く来て作業をやるという前提で承知しています。もしや

らないという場合には事務局の方に一報をいただきたいと思います。来年度以降の予算にも

関係するためです。閉館後になると別の理由付けも必要になってきますので、16 協議会共通

で話し合って確認していく必要があると思います。日よって利用時間がイレギュラーな形で

伸びてしまった場合は当然延長して構わないですが、年間を通して閉館後 15 分残って片付け

をするということになりますと、こちらも把握しておく必要がありますので事前の相談をし

たいと思います。閉館の時間については、コロナ禍の時は換気、消毒が必要だったので閉館時

間は同じであっても利用時間の終わりを短縮して調整していただいた協議会が多かったと思

います。 

〈八幡町〉引継ぎなど準備が必要なので午後も夜間も早く来ているのに、なぜ朝だけ手当がでるの

かと疑問に思っていたが、会長が言われた通りある程度コミセンで運用できるということを

知らなかった。内容が全部わかりましたので返事はいりません。 

以上 

＜次回定例会＞令和５年７月６日（木）14時～ 桜堤コミュニティセンター 


